

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 9005

Santa Cruz de Tenerife (Canarias). - Domingo 28 de Noviembre de 1937.-II Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

Sin novedad en los frentes de los Ejércitos

Parte Oficial

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los ejércitos.

Salamanca, 27 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Aviso a los navegantes

Salamanca, 27.—El Estado Mayor de la Armada nacional hace saber que por razones de la campaña y exigencias del bloque establecido en la costa de España que está en poder de los rojos, isla de Menorca comprendida, la prohibición de todo comercio con estos puertos. Se suprimen las zonas neutrales establecidas en Valencia y Barcelona. Serán atacados los barcos que en ellos fondeen a partir de la publicación de este aviso a los navegantes.

DECRETOS DE LA GACETA ROJA

San Sebastián, 27.—La Gaceta del gobierno rojo ha publicado varios decretos, por los que nada menos se anulan todas las medidas legislativas que han sido

promulgadas en las provincias de Guipúzcoa, Vizcaya, Santander y Asturias por el gobierno del general Franco.

Como es de suponer semejantes demostraciones de importancia del gobierno han sido acogidas en San Sebastián con gran regocijo y fina ironía.

FALLECIMIENTO DE UN COMUNISTA

Valencia, 27.—El gobernador civil de Valencia ha recibido a los periodistas y les ha dado cuenta de que regresando de Barcelona con dirección a Valencia, y a consecuencia de un accidente, del que se carecen de pormenores, ha fallecido Fernando Vela, uno de los mayores entusiastas del partido comunista.

Los motivos que en Oliveira Salazar determinan su repulsa a la política moscovita



Para él, católico e hijo de católicos, Stalin es una torva representación del Anticristo

LONDRES.—"El Manchester Guardian" ha publicado un artículo de "un corresponsal" de Lisboa en el que se dice que la actitud del Gobierno y de la Prensa portuguesa con respecto a España apenas si ha variado, cosa que estima natural porque el Gobierno de Salazar tenía que ver con descorazonamiento y consternación la victoria del Frente Popular, ya que Portugal no ha reconocido nunca a Rusia y para Salazar, hijo de católicos, resulta Stalin la encarnación del Anticristo, y el instigador de la guerra de cielos para quien es además impulsor del corporativismo en Portugal. El Komintern y la masonería internacional son para el jefe del Gobierno portugués dos aliados empeñados en la destrucción de la civilización occidental. Además—dice el articulista—las izquierdas españolas se mueven más bien hostiles a la independencia portuguesa. La F. A. I. significa ibérica y se ha hablado a menudo en Madrid de

una Federación de Iberia en la que podría entrar Portugal devuelto a la democracia. No se ha ido todo en palabras. El intento abortado de derribar el Gobierno Salazar en agosto de 1931 fué organizado en España con la aquiescencia, según se dice, de Azaña. Era, pues, difícil que Salazar quedase en la indiferencia en cuanto se refiere a un esfuerzo que pareció prometedor para acabar con las actividades de las hordas soviéticas en Madrid. Con Franco, dueño de España, gracias a las facilidades dadas por Portugal, podría el Gobierno de este país estar seguro de que ya no existirían más atentados organizados con la ayuda de españoles, la sublevación de la tropa en 1936, las bombas de Lisboa en enero y el intento de asesinato casi conseguido en julio. Además y por primera vez después de la muerte del general Primo de Rivera, podría existir una armónica cooperación hispano-portuguesa.

Galicia, la región que ha hecho al Ejército más donativos de víveres

Suman varios millones de pesetas.—Orense, la provincia que más ha dado

GALICIA, CUNA DEL CAUDILLO DE ESPAÑA

—Ha sido necesaria esta guerra—que al lado de tantos dolores nos está produciendo también tantas satisfacciones—para que España haya visto lo que vale Galicia, lo que significa y pesa Galicia en su vida económica, política y militar. Todas las regiones han dado mucho a España—todo cuanto han tenido y han podido—pero Galicia, desbordante de bienes y de frutos, como un árbol de fábula, figura a la cabeza.

Sin proponérselo tal vez, solo por la razón de su plenitud maravillosa, ha venido a ser caudaloso venero de hombres para el Ejército y dispensa de España, afortunadamente, porque hay que reconocerlo—sin la cooperación de este dulce y españolísimo rincón que es Galicia, hubiese sido empresa mucho más ardua llevar a término feliz la cruzada redentora.

La participación de Galicia en el movimiento salvador, ha sido ingente y múltiple. En primer término, nos dió al Caudillo invicto. Luego nos dió oro, nos dió hombres... Pero sobre todo nos dió víveres. Almacén grandioso de toda suerte de substancias, de Galicia salen a diario trenes y convoyes rebosantes, para todos los lugares de la España republicana. Da carne, el pescado, las patatas, las frutas... Magna matriz inagotable, ubre inextinta y fecunda de la hermana Galicia.

Los donativos de especie hechos por los gallegos al Ejército nacional, suman millones y millones de pesetas que proclaman, al par que la exuberancia de la tierra, la generosidad de los hombres.

Hemos querido tener una idea aproximada de lo que ha hecho la región gallega en este aspecto. El teniente coronel Fernández Cond dirige en La Coruña, cabeza del octavo Cuerpo de Ejército, una oficina encargada de recoger y distribuir estos donativos. Nos recibe afablemente el distinguido jefe.

—Puedo ofrecer a usted los datos que me pide—nos dice—, pero debo advertirle que ellos no son el reflejo exacto de lo ofrecido por Galicia al Ejército, pues, sobre todo, en los primeros meses, muchas poblaciones enviaron expediciones de víveres directamente, sin pasarlas por nuestro control. De todos modos, los datos de nuestra oficina son ya bastante elocuentes para dar idea del volumen de ese aspecto de la aportación de Galicia al movimiento.

Con permiso del señor Fernández Cond nos trasladamos a la plaza de toros de La Coruña, con verídica en almacén de donativos. En uno de los despachos obran los datos que nos interesan. Un simpático muchacho—Antonio Valdés—nos atiende. Rebusca papales, y con ellos a la vista nos habla:

—Como los donativos han sido de especies tan diversas, es imposible dar una idea total de lo que desea. Por otra parte, la estadística de este año está por hacer. Puedo, sin embargo, darle cifras exactas de los donativos del año pasado, y también una idea de lo que supongo ya va a recogerse este año de algunas especies. Vea, por ejemplo: patatas. Como Galicia es gran productora de este tubérculo, es de lo que se ha recogido más. Desde que comenzó la guerra hasta el 31 de diciembre, iban entregados en calidad de donativos, por los campesinos de Galicia, 2.768.853 kilos. De esta cantidad, 1.018.300 kilos correspondían solamente a la provincia de Orense, y el resto a las otras tres. Este año, que la cosecha ha sido buena, en algunas



ANCIANAS GALLEGAS PORTADORAS DE OBSEQUIOS PARA LOS COMBATIENTES

comarcas, calculo que rebasaremos bastante aquella cantidad. Por lo pronto ya llevamos recogidas un puñado de toneladas.

—Como desde el despacho donde conversamos se ven grandes hileras de sacos, pregunto: —¿Todo eso?

—Sí, todo eso son patatas, y muchas más que hay extendidas por los pasillos de la plaza. En este momento tenemos aquí unas 80 toneladas.

Se detiene un momento nuestro interlocutor y agrega: —Allí tiene usted otra bonita cifra, también correspondiente a los meses del año pasado. Alubias: 318.279 kilos. Este año también llevamos recogida una gran cantidad. Y estas otras, conser-

vas de pescado: 110.520 latas. Huevos: 125.938; y aves: 21.683. —¿También aves? —Desde luego. De todo lo que da o se mantiene de la tierra nos han hecho donativos. Hubo una vez que llegamos a reunir en estlapazal 5.000 gallinas. Era curioso el espectáculo del ruedo convertido en una improvisada granja avícola.

—¿Y jamones? —De esa riquísima vianda recogimos el año pasado 5.636 piezas. Por esto la idea de los jamones regalados, pues en las expediciones enviadas directamente por los pueblos, y en los camiones que muchos de ellos remitieron apresuradamente cuando la liberación de Oviedo, fi-

guraban algunos cargamentos de jamones que no constaban en esta lista. Además se recogieron 68 cerdos; 4.211 cabezas de ganado lanar y 765 de ganado vacuno. Fijese que esta última partida suma por sí sola una cantidad de pesetas muy considerable. Todos estos donativos son más de estimar, porque en general han sido hechos por personas de condición modesta, en su mayor parte, de pequeños campesinos.

—¿Cuál es la provincia que ha dado más?

—Sin disputa la de Orense. Agrícolamente es la más rica, y a esta particularidad hay que atribuir su mayor aportación en víveres, pues en cuanto a otras ayudas todas las provincias gallegas han dado iguales muestras de patriotismo.

—¿Alguna otra particularidad?... —Sí. Puede usted decir que de vino y licores se recogieron, el año pasado, 160.000 litros. Este año también llevamos hecha una buena colecta. Hoy mismo, puede usted ver un montón de bocoyes que tenemos dispuestos para remitir a los frentes. Y todavía otra cosa curiosa, porque esto es algo que no se produce en Galicia, y del que, sin embargo, se hizo al Ejército, sobre todo el año pasado, un bonito obsequio: 20.000 kilos de café. Esto tiene más valor, como ya le digo, porque tuvo que ser comprado para regalarlo.

Hace una gran pausa nuestro informante, durante la cual rebusca en su memoria algún otro dato que pueda sernos interesante, y agrega, por último: —¡Ah! A todo esto hay que agregar lo que se envió con motivo del aguinaldo del soldado, para el que se hicieron dos remesas importantes.

El señor Valdés nos informa después de la forma en que se hace esta recogida de donativos. —Es emocionante—nos dice—ir por esos pueblos y ver cómo personas modestísimas se desprenden de parte de estos víveres y frutos, que son todo su caudal, para ofrecerlos generosamente a la causa.

No, no es en balde que se llame a Galicia en esta guerra la dispensa de España. Una dispensa bien provista y siempre abierta generosamente para remediar cualquier necesidad de sus hermanos.

Noticias varias

LA PRENSA ROJA PREDICA EL TERROR

Madrid, 27.—"Informaciones" publica el siguiente editorial: "Los enemigos del régimen, los enemigos de la República y todos aquellos que no estén contentos con el gobierno, hay que entregarlos a los tribunales de urgencia que van a crearse. La necesidad de ganar la guerra nos impone ser duros, muy duros con nuestros enemigos, y más vale la vida del pueblo español en masa que la de un simple enemigo. La necesidad de ganar la guerra, causa de la libertad, nos obliga a denunciar a todos los enemigos de la República y a los que los ocultan."

CIERRE DE CENTROS ROJOS EN EL BRASIL

Río de Janeiro, 27.—El Gobierno brasileño ha dado orden de ser cerrados tres centros que los rojos españoles tenían establecidos en diversos puntos del país.

EL PARTIDO DE HOY EN VIGO

Vigo, 27.—Los equipos de Portugal y España que jugarán mañana en Balaidos se alinearán del modo siguiente: Portugal.—Acededo; Simoes; Gustavo; Amaro, Albino, Pereira; Mourao, Steiro, E. Santo, Sousa y Veladas.

España.—Eizaguirre; Oriaco, Quincoces; Arenas, Vega y Piña; Epi, Gallart, Vergara, Chacho, Vázquez.

Suplentes: Guillermo, Zabala, Germán, Herrerra.

LOS REFUGIADOS Y LOS SOLDADOS DE LA ZONA ROJA CARECEN DE TODO

Valencia, 27.—Se ha radiado la nota siguiente: "El comisario de Policía ha recibido la visita del secretario del Consejo municipal para hacerle presente que es urgente realizar y emprender una campaña en favor de los miles de evacuados de la zona rebelde que están escasamente vestidos y carecen de numerario para poder vivir."

Comandancia General

EJEMPLARIDAD

Por haber sido sorprendido en el momento que desertaba de nuestro glorioso Ejército, pasándose al campo rojo, ha sido fusilado en el frente de Aragón, el soldado Pablo Herrera Arleaga, en virtud de sentencia dictada, por traidor a la Patria, en Consejo de Guerra Sumarísimo.

Se hace esto público para que el nombre de dicho soldado perdure entre los malos españoles. Así es la justicia de la España que resurge, grande y heroica en sus destinos tradicionales bajo un sol de Imperio. ¡Arriba la España nacionalista del Caudillo!!

VISITAS

En la mañana de ayer visitaron al Comandante General el general gobernador militar, señor Moreno Alcántara; comisario de Policía, en funciones de Delegado de Orden Público, señor Cortecero; jefe de día, teniente coronel de Ingenieros jefe de la Comandancia de Obras y Fortificaciones, señor León; coronel jefe del Tercio de la Guardia civil, señor Piñol, que se despidió de la primera autoridad militar con motivo de marchar a la Gomera y Hierro. Igualmente visitó ayer a dicha autoridad el gobernador civil, señor Sánchez Real.

VITABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS

Crónica internacional

LAS CONVERSACIONES DE LONDRES

Salamanca, 27.—El tema de actualidad es la invitación de Inglaterra al presidente del Consejo de ministros francés, Mr. Chautemps, y a su ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Delbos, que se encontrarán en Londres el 29 y 30 del corriente. Esta invitación responde al deseo de examinar conjuntamente la situación diplomática de Europa, y seguramente para cambiar impresiones en cuanto a la devolución de las colonias alemanas, que le fueron arrebatadas al Reich por el Tratado de Versalles.

Nunca abandonó la Gran Bretaña la esperanza de arreglar este problema y el papel que desempeña en este asunto Mr. Chamberlain es preponderante, como lo demuestra el reciente viaje de lord Halifax a Berlín, por iniciativa del primer ministro británico.

En los círculos políticos británicos y en su prensa se dice que

en las conversaciones con lord Halifax se pusieron de manifiesto los siguientes puntos:

1.º—El Reich permanecerá fiel a los métodos del pacto bilateral.

2.º—Pedir la revisión del Tratado de Versalles y la separación del pacto de la Sociedad de Naciones del tratado de paz.

3.º—Reconocimiento por parte de la Gran Bretaña de la conquista de Abisinia por Italia.

4.º—El Reich no tiene ninguna intención agresiva en Europa Central y pide que Inglaterra no intervenga en nada.

5.º—El Reich reclama las colonias que le son necesarias por su situación económica, por la densidad de su población y por su propio prestigio. Pide el inmediato reconocimiento de sus derechos, aunque no exista prisa por su devolución, tan sólo quiere la promesa, comprometiéndose a no fortificarlas.

En cuanto a la prensa francesa, observamos un cambio de tono.

"L'Ouvre" dice que Francia no hará en Londres agresiones a las aspiraciones coloniales de Alemania, incluso se prestará a buscar algún territorio nacional si el problema se falsea.

"Excelsior" añade que Francia desea ardientemente la reconciliación con Alemania.

Todo esto es sintomático, pues lo que Francia hasta hoy mantenía sus ojos, el uno clavado en Moscú y el otro clavado en Valencia, ve, a pesar de ello, que la masa diplomática gira y da vueltas en un sentido contrario al esperado y que la Gran Bretaña a su vez mira a Berlín para arreglar de una vez para siempre el problema de la paz europea, tan fácil de lograr vencido el peligro comunista y con la cooperación de los buenos espíritus.

Se necesitan OPERARIAS para la fabricación de BOLSAS Informarán en esta Administración

Información local



VIAJEROS

Esta noche hará viaje a Las Palmas el redactor del diario "Hoy", de aquella isla y estimado amigo nuestro, don Andrés de las Casas Casaca.

Hicieron viaje a la Península los oficiales de Correos, don Patricio Redondo y don José Sabina Molina.

Mañana hará viaje a San Sebastián de la Gomera e isla del Hierro, el coronel jefe de la Guardia civil, don Agustín Piñol Riera.

También hará viaje a dichas islas el capitán de la Benemérita, don Guillermo Caudrón Calatayud.

Llegaron de la Península las señoras Angeles y María Luisa Pintado Marín, hijas del que fué vicealmirante de la Armada, don Ignacio Pintado.

Para Las Palmas han hecho viaje don Tomás Peña, don Antonio Esparragón, don Francisco Bauer, don Marcelino González y don Pedro Medina.

Marchó a la Península el alférez de Regulares don Ginés Rubio Rivero.

Llegó de la Península, en unión de sus hijos, la señora doña Concepción Rivero de Hilaro.

ASCENSO

A coronel ha sido ascendido el teniente coronel de Infantería, ayudante secretario del Generalísimo de los Ejércitos, don Francisco Franco y Salgado Araujo, persona sumamente distinguida en Tenerife.

Con este motivo le enviamos nuestra felicitación.

TRIUNFO DE UN PERIODISTA CANARIO

Con entera satisfacción se nos comunica que nuestro distinguido paisano, el notable periodista don José Abreu Hernández, ha sido encargado de dirigir un gran diario que en fecha próxima verá la luz pública en Burgos.

Al querido compañero, tan conocido en las lides periodísticas de este archipiélago, le enviamos nuestra felicitación, así como le deseamos toda clase de triunfos en su importante cargo.

MODAS

Se ha celebrado en esta capital el enlace matrimonial de la señorita Filomena Gutiérrez González con el joven don Francisco Rodríguez Soto.

Les deseamos todo género de felicidades.

ENFERMOS

Restablecido de la indisposición que le aquejaba, ha regresado a esta capital, después de pasar una temporada en Tacoronte, el cónsul de Noruega en esta plaza y distinguido amigo nuestro don Alvaro Rodríguez López.

En La Laguna se halla enfermo el catedrático de la Universidad don Eulogio Villaverde.

VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORER EL EQUILIBRIO NERVIOSO.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4

Aguinaldo al Combatiente

UN DONATIVO DE DON LUIS ZAMORANO

El conocido fabricante de tabaco de esta capital, don Luis Zamorano González, en su deseo de cooperar con su aportación de este momento, ha puesto a disposición del Excmo. señor Comandante General de Canarias DIEZ MIL CAJETILLAS DE CIGARRILLOS con destino al AGUINALDO DEL COMBATIENTE, a pesar de carecer de algunas materias primas y tener ofrecida una cantidad igual para remitir a S. E. el Generalísimo.

Ese patriótico rasgo del señor Zamorano, que es uno de los muchos que tiene anolados en su haber desde que se inició el actual Movimiento Salvador de España, es una demostración evidente de cómo siente el deber de sacrificio y de desinterés, que han de ser las normas más laudables y eficaces para el resurgir de la nueva España. Por eso es digno de imitar por cuantos teniendo medios de poderlo hacer no lo han hecho todavía, o bien que habiendo hecho aportaciones no las han hecho con el sentimiento de generosidad y patriotismo que las actuales circunstancias exigen.

AUDIENCIA

SENTENCIA

Por la Sala de lo Civil de esta Audiencia se ha dictado sentencia en los autos de juicio ejecutivo sobre cobro de cantidad, seguidos en el Juzgado de La Laguna por don Ramón Álvarez Castro contra don José Galván Hernández y don Ramón González Amador, éste último en rebeldía.

El Tribunal en su resolución revoca la sentencia apelada y desautorizando las excepciones alegadas por el ejecutado don José Galván, acuerda seguir la ejecución adelante hasta hacer trance de los bienes embargados y con su producto pagar al don Ramón Álvarez Castro, condenando a aquel a las costas de primera instancia, y sin hacer expresa condena en cuanto a las de segunda instancia.

F. E. T. y de las J. O. N. S.

COMISION PROVINCIAL DE REQUISA DE CHATARRA

Se pone en conocimiento de todos aquellos industriales o particulares que actualmente se dedican a la compra-venta de chatarra que, no habiendo en la provincia ningún industrial chatarrero matriculado como tal, en lo sucesivo, para ejercer esta clase de industria, tendrán que solicitar de la Delegación del Estado para Compra, Requisa y Distribución de Chatarra, en Valladolid.—Todos aquellos industriales o particulares que tengan existencia de chatarra, remitirán a esta Comisión Provincial, en un plazo máximo de 10 días, a partir de esta fecha, relación detallada de la cantidad, y clase de material que posean; advirtiéndole, que al finalizar dicho plazo, todo aquel material que se encuentre en la provincia, será considerado como CONTRABANDO, y como tales serán castigados sus poseedores.—Los propietarios de material domiciliados en el interior de esta isla, así como los de las islas menores, remitirán relación a los Delegados de su localidad correspondiente.

Por Dios, España y su Revolución Nacional.—Sindicalista.—Santa Cruz de Tenerife, 27 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—Comisión Provincial de Requisa.—El presidente, V. DE LEON.

Junta Provincial de Precios

ANUNCIO

Se ruega a todos los comerciantes dedicados a la compra-venta de sacos de yute se sirvan presentar en esta Junta Provincial de Precios, el próximo lunes, día 29, a las doce de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El secretario.

PAZ

Ha dado su vida por Dios y por la Patria el joven falangista Alfonso Peña Cruz, a cuyos familiares residentes en Güimar, le enviamos nuestro pésame.

También han dado su vida por Dios y por la Patria en el frente de Aragón los soldados naturales de Los Llanos (isla de la Palma), José Álvarez Felipe, Sebastián León Martín y Antonio Domínguez González, a cuyos desconsolados familiares hacemos presente nuestra condolencia.

En Santa Cruz de la Palma han dejado de existir la señora doña María Pérez Rodríguez y don Lorenzo Guerra Hernández. Reciban sus familiares nuestro pésame.

Noticias absolutamente fidedignas llegadas de Madrid por conducto diplomático, nos traen la triste noticia del fallecimiento ocurrido en dicha capital de nuestro distinguido e ilustre paisano don Luis Maffiote y La Roche, notable publicista.

A sus familiares enviamos la expresión del dolor que la fatal noticia nos ha producido, y muy en especial a su hermano don Francisco.

Radio Club Tenerife

Ayer tarde pronunció una interesante charla correspondiente al ciclo que ha organizado este Radio Club, con motivo del Aguinaldo del Soldado, el director del periódico "Amanecer", don Agustín Santos.

LA CHARLA DE ESTA TARDE

En la emisión de sobremesa, o sea a la una de esta tarde, ocupará el micrófono de Radio Club, el delegado de Prensa y Propaganda de la C. N. S., Avelino Montesinos Rodríguez. Dicho conferenciante disertará sobre un interesante tema correspondiente a la sexta conferencia del ciclo "Pro-Aguinaldo del Soldado".

RETRANSMISION DEL ENCUENTRO ESPAÑA PORTUGAL

A las dos de la tarde de hoy, domingo, esta emisora retransmitirá el sensacional encuentro de fútbol que ha de celebrarse en el Stadium Balaídos, entre las selecciones de España y Portugal.

Auditoría de Guerra

CAUSAS ELEVADAS A PLENARIO

Se elevan a plenario las siguientes causas seguidas: Contra el funcionario colonial Luis Díaz Matarredona, por el delito de auxilio a la rebelión. Contra los falangistas Luis Casañas González y Manuel Suárez García, por homicidio. Contra el paisano Nicolás Gómez Hernández, por el delito de rebelión.

TERMINACION DE DILIGENCIAS

Se terminan, sin declaración de responsabilidad, las diligencias previas, seguidas, por lesiones, contra el soldado del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, Domingo Dorta Chinea.

Registro civil

NACIMIENTOS

Josefina Dóger. Eleuterio Revilla Suárez. Mariana Chávez Almenara. María Clementina Portas Pérez.

DEFUNCIONES

Isolina García Díaz, de esta capital, 15 días. Hospital de Niños.—Toxicosis.

Club Colombófilo Tinerfeño

Se hace saber a los socios y aficionados del Club Colombófilo Tinerfeño que dicho centro ha quedado definitivamente instalado en la calle Jesús Nazareno, número 28.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día: El comandante del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, don Esteban Arriaga Adán.

Imaginería: El comandante del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, don Pedro Murillo.

Hospital: Infantería, primer capitán.

Vigilancia.—Primera zona: un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, Moreno.

Ayuntamiento

HALLAZGO

En la vía pública ha sido encontrado un paquete conteniendo dos guerreras y dos pantalones de militar, y asimismo también ha sido encontrado dos monederos de cuero, las personas que se consideren sus dueños, pueden pasar a recogerlo en la Secretaría de este Ayuntamiento, Sección tercera, Gobernación.

LA SESION DE MAÑANA

En la sesión que mañana, lunes, celebrará la Comisión Gestora de este Excmo. Ayuntamiento, se tratarán los siguientes asuntos:

Acta de la sesión anterior. Expedientes de construcciones y reformas de edificios. Expediente de regularización de solares entre la Avenida del General Franco, calles A. y San Martín.

Proyecto de desagües y maladere de aves en el Mercado.

Idem adicional de terminación del edificio "Villasegura".

Escrito del señor arquitecto, solicitando libramiento de los gastos tenidos con motivo de la visita de inspección al Cementerio de Taganana.

Expediente sobre abono de haberes al mutilado de guerra Manuel Rivero.

Escrito del señor alcalde de Burgos remitiendo varios ejemplares de charla pronunciada por don Federico García Sánchez.

Instancia de don Pedro Duque solicitando cambiar agua de su propiedad por las de este Ayuntamiento, con beneficio para el Municipio del diez por ciento.

Escrito de Secretaría sobre adquisición de la obra "Legislación del Gobierno Nacional".

Expediente sobre suministro de aguas para el abastecimiento de la ciudad.

Escrito del señor secretario, relacionado con la Beneficencia Municipal.

Escrito sobre cesión gratuita de aguas, por la Comunidad "Chirijer".

Idem de la Jefatura de la Guardia municipal, sobre modificación de los itinerarios de las líneas de autobuses urbanos e interurbanos.

Escrito del presbítero don Pablo Artilles, solicitando se sean adquiridos algunos ejemplares de su libro titulado "Isla Azul".

Expedientes gubernativos a funcionarios. Licencia solicitada por el señor recaudador.

Expediente sobre premio al recaudador. Peticiones del teatro Guimera.

Expediente sobre exención del impuesto de consumos de la gasolina utilizada por F. E. T. y de las J. O. N. S.

Escrito de Intervención, sobre amortización de obligaciones del empréstito de 1.250.000 pesetas, y su ampliación de 345.000.

Expediente sobre petición de suministro gratuito de aguas con destino al Sanatorio de Enfermería Antituberculoso.

Expediente por instancia de don José Hernández Afonso, solicitando baja en los arbitrios de solares sin edificar y alcantarillado.

Escrito de la Alcaldía de Puer to Cabras, solicitando envío de aguas.

Expedientes de acoples a la red general del agua a presión. Manifestaciones del señor alcalde.

Ruegos y preguntas. Cuentas, facturas, etc. Boletines Oficiales. Sobre la Mosa.—Solicitudes de plazas de auxiliares temporeros.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de turno permanente las farmacias de la señora viuda de Sánchez Lahorra, sita en la calle del Castillo, y la de don Juan Fera Concepción, en la calle de Valentín Sanz, antes Norte.

VITABANA LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN SIN RESERVAS.

Por DOS pesetas Sellos de caucho ¡VIVA ESPAÑA! II AÑO TRIUNFAL P. Constitución, 10 Tipografía Católica.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña María del Pino Cabeza, viuda de González de la Torre

QUE FALLECIO EL DIA 29 DE NOVIEMBRE DE 1936, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD.

Sus hermanas doña Amelia y doña Carmen; sus sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades y personas piadosas que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a las misas que por el eter no descanso de su alma se celebrarán mañana, domingo, día 29, a las ocho y media y a las nueve de la mañana, en la parroquia de Santa Ana, favores por los que les quedarán profundamente agradecidos.

Garachico, 27 de noviembre de 1937.

NOVIEMBRE

28

Domingo

S. Gregorio III

Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Lunes, 29.—Misa rezada a las seis y media por doña E. R. Palazón, que en paz descanse.

Misa rezada a las siete, por doña Juvenalia Rodríguez, que en paz descanse.

Misa rezada, a las siete y media, por don Antonio Tejera Gómez, que en paz descanse.

Misa rezada a las ocho, por don Dionisio Morales, que en paz descanse. Aniversario.

Misa rezada a las ocho y media, por don Enrique Alvarez, que en paz descanse.

A las seis de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

Martes, 30.—Misa rezada a las seis y media y siete y media, por intención particular.

Misa cantada a las ocho todos los días de la Novena de la Inmaculada.

Misa rezada a las ocho y media, por doña María Pérez, que en paz descanse. Aniversario.

A las seis de la tarde, primer día de la Novena de la Inmaculada Concepción, Exposición de S. D. M. Visita, Santo Rosario, preeces de la Novena, Sermón, Bendición y Reserva.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Lunes, 29.—A las ocho, Misa rezada, encargo de la señora de D. A. Padrón.

A las ocho y media, Misa cantada en Tribulaciones, por el alma de doña Elisa Febles Mora, que en paz descanse.

A las oraciones, Novena de Animas. Sermón del R. P. Serafín del Río.

Martes, 30.—A las ocho, misa rezada en Dolores.

A las ocho, Misa rezada en San Antonio. Comunión y reparto de pan a los pobres.

A las ocho y media, Misa rezada en Tribulaciones, por el alma de doña Dolores Regalado, que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa rezada. A la de oraciones, función de Animas. Sermón a cargo del R. P. Antón Fernández.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

(SECCION DE TENERIFE)

Estando interesado este Consejo en la compra de 250 kilos de NICOTINA PURA 95/98 %, para entrega inmediata, se pone en conocimiento de los señores interesados con el fin de que nos sean pasadas ofertas en el plazo de DIEZ DIAS.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—LA DIRECCION.

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCCINE CON GAS.

TALLER PATRIOTICO

DONATIVOS

Continúa la relación de donativos para adquisición de material sanitario y de abrigo con destino a nuestros combatientes.

Suma anterior, pesetas 5.736

D. Domingo Pisaca Burgada 100

Sres. Padrón y García 100

D. Andrés Rguez, González 100

"Ramón Cruz Ossorio 25

"Eduardo Izquierdo 75

Doña Magdalena Burgada 25

viuda de Pisaca 25

Suma pesetas, 5.160

Se ha recibido un valioso donativo de las señoras doña Luisa Le-Brun, viuda de Hamilton y doña Fanny Le-Brun, consistente en 17 jerseys de lana, 16 pares calcetines y dos pasamontañas.

MIERCOLES DE MODA

Por la Comisión organizadora de los festivales del Cine Numancia se está confeccionando el programa para el miércoles próximo, pudiendo adelantarse que se rodará una película cuya protagonista es la célebre cantante Grace Moore, y el fin de fiesta a cargo de un grupo de distinguidas señoritas.

ANUNCIOS BREVES

COLEGIO INGLES

Para niños de ambos sexos. Los alumnos abarcarán las asignaturas de la primera y segunda enseñanza, incluyendo los idiomas inglés, francés y latín. El idioma alemán extra, al que lo desee. Se preparan alumnos para el Bachillerato español, por profesor especializado. En la clase de inglés, los alumnos aprenden todas las asignaturas en inglés. Se dan clases colectivas e individuales de inglés, francés y español, para adultos, por profesores de nacionalidad inglesa, francesa y española. Para más informes, dirigirse al Director, calle Enrique Wolfson, 20, (cinco minutos de la plaza de los Patos, frente al Parque).

PILAS SECCAS PARA RADIOS

de la marca "System Zeiler", recién llegadas y completamente frescas. Modelo "Standard", de 60 voltios, 1950 pesetas; de 90 voltios, 2950 pesetas. Modelo de "Mil Horas", de 45 voltios, 4800 pesetas y muchos otros tipos a precios razonables. Para pedidos: CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25, Santa Cruz de Tenerife.

SE ALQUILA la casa número 7 de la calle del Pasaje de Alvarez por el precio de setenta y cinco pesetas cada mes. Para más detalles Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA el piso alto de la casa número 17 de la carretera de La Laguna, entre el puente Zurita y el Barrio de Buenavista, por el precio de ciento veinticinco pesetas cada mes. Para más detalles y condiciones, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

SE ALQUILA el piso bajo de la casa número uno de la calle Transversal Isla de la Gomera, esquina al Puente de Zurita y calle Nueva del Barrio del Uruguay, con su estantería, mos trador, su balsa, pesas y demás enseres de un establecimiento, todo por el precio de ciento setenta y cinco pesetas mensuales, propio para toda clase de establecimientos. Para más detalles dirijanse al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

DE GRAN INTERES

Se facilita dinero a prestamos siempre que éstos sean mediante hipoteca sobre fincas urbanas en esta capital, sin que dichas fincas estén gravadas en cantidades de ninguna clase. Para más detalles y condiciones, dirijanse al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris número 15, de 2 a 3 de la tarde. Teléfono 426.

SE ALQUILA todo el piso bajo de la casa número uno de la calle Transversal Isla de la Gomera, esquina al Puente de Zurita y calle Nueva del Barrio del Uruguay, con su estantería, mos trador, su balsa, pesas y demás enseres de un establecimiento, todo por el precio de ciento setenta y cinco pesetas mensuales, propio para toda clase de establecimientos. Para más detalles dirijanse al Administrador de Fincas Rústicas y Urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris número 15, teléfono 426, de 2 a 3 de la tarde.

VIUDA E HIJOS DE MANUEL F. FERIA

APARTADO DE CORREOS, 401. TELEFONO NUMERO 263.

SANTA CRUZ DE TENERIFE.

VIVERES Y PROVISIONES EN GENERAL. - CEREALES, HARINAS, SALVADOS, LEGUMBRES, AGUARDIENTES, COÑACS, VINOS, LICORES, ETC., ETC. CEMENTOS, SUELAS Y DEMAS MATERIALES PARA EL CALZADO.

BARRANQUILLO, ESQUINA A NORTE.

LLEGADAS	SERVICIO INTERINSULAR VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, G. Tarajal. Pto. Cabras, Arrecife, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 6 horas, Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 6 horas, Las Palmas.	FUERTEVENTURA	Martes, 12 horas, Las Palmas.
Miércoles, 10 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.	FUERTEVENTURA	Miércoles, 12 horas, Las Palmas.
Jueves, 16 h. Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal y Las Palmas.	LEON Y CASTILLO	Jueves, 9 h., Las Palmas.
Viernes, 17 h., Las Palmas.	LA PALMA	Jueves, 20 h., Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 18 horas, Palma, Valverde y San Sebastián.	FUERTEVENTURA	Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas.	LA PALMA	Domingo, 24 h., Las Palmas. G. Taraja. Pto. Cabras, Arrecife.
	FUERTEVENTURA	

MUJER VIVIENTE

Cuando fué herida la Catedral de Teruel...

por J. PEREZ ADRIAN

Habían sonado ya las nueve de aquella mañana de ofofo y las campanadas de áurea melodía se perdían en el alto azul, entre la blanca sonrisa de una nubecilla mañanera, cuando el lejano roncón de un pájaro de plata, de esos que la nueva generación ha dado en llamar aviones...

de inmenso sufrimiento y parte de su cuerpo y parte de su alma saltaban hechos dolor a la intemperie de la mañana. Se quejó el mudéjar y sus gritos se confundieron con los de quienes, por cumplir sus deberes religiosos, habían sido muertos o heridos. Pero de entre todos se dejó notar el clamor, que más parecía canto alegre, de un infanticillo que ayudaba al ministro del Señor y que subió a El para ofrecerle la menuda rosa, que con el brote de su sangre había quedado plasmada en el escudo imperial de su camisa azul...

Y como haciéndose eco de tanto dolor, todas las campanas de las torres, todas, entonaron cantos de alegría y tristeza, lanzando su grito unánime y bronco de protesta. El mudéjar de estos alfileres artísticos, que besan el cielo piadosamente, se contrajo por unos momentos, removida su voluntad por tan criminal maniobra. Y en aquella hora soledad y conjugada de bris lezas, todas las torres juraron venganza contra el traidor. Era Sandino. En la mañana del 1 de octubre de 1936. Exactamente a las nueve y diez. El reloj de la torre allá quedó ensimismado, pensando en tanta villanía, y se negó a dar más vueltas a sus manillas.

Algo pasado, pero siempre nuevo

por María de Bueno y Núñez de Prado

(Especial para GACETA DE TENERIFE). Antonio Izquierdo me vé de lejos y viene a saludarme, cuando ya trasponía los portales de Zocodover para entrar en una confitería invitado por otro linerfeño: Luis Fernaud, Alegría y añoranzas de la patria chica. Fernaud habla precipitadamente, con entusiasmo de su 12 Bandera de la Legión. Acaba de tomar parte en una acción de guerra y aún cuando ha sufrido bajas sensibles, ha quedado "como español", ha llenado todos los objetivos y ha resuelto la victoria en favor de España ¡como siempre!

Mas tarde, a la noche, bañada de luna, sereno el cielo septembrino después del aguacero, los muchachos de Tenerife organizaron una fiesta con sus bailes y cantos regionales, que tradujeron también los sentimientos del alma isleña. Pasé un día encantador, día de rememorar hermoso, en el halago de la amistad entre aquellos hombres que son la gloria y el orgullo de España y al lado de quienes se eleva el espíritu y se adquiere la certeza de la pequeñez de la magnificencia de todo aquel que no está en esta vanguardia gloriosa, en la que cada día, cada minuto, estos hombres llenos de juventud y de vida hacen el sacrificio de todo su ser en holocausto de Dios y por amor a España.

Es así que a los que vivimos cerca de estas avanzadas en contacto con estos hombres la retaguardia se nos hace odiosa, es así como vemos lo poco que valen las pequeñeces y las ambiciones de la retaguardia, que todo, absolutamente todo, debía de pasar por la vanguardia: los hombres con el fusil a combatir y a morir por España; las mujeres con su ternura a los hospitales de sangre a restañar la sangre de los caídos, a curar las heridas del alma. Corazón de madre debe tener la mujer; corazón de madre para derrochar consuelos y cariño y dulzura en los espíritus de estos héroes cuando llegan, desmayados, aun que no desalentados (porque no he visto un caso de desaliento en soldado alguno) al lecho del dolor, al hospital, lejos siempre de su pueblo y de su familia.

De todas las posiciones de vanguardia que he visitado ninguna me ha hecho el efecto que las avanzadillas de la artillería ligera; Se hallan casi aislados entre la inmensidad del anhelo espectral de los hombres que las guardan y la otra inmensidad del firmamento que las cubre, por eso este día pasado con los artilleros de La Laguna fué de intensa emoción de amistad y comunión de patriotismo. Ellos desbordaron en galantería para obsequiarme, con todo lo mejor de que disponían y yo sentía en la íntima unión de los corazones, a estos muchachos ejemplares de todas las virtudes de la raza española, que sin un permiso, sin un desmayo, desde que se inició el glorioso Movimiento llevan puestos su corazón y todas sus energías al servicio de Dios y de España. Leganés, II Año Triunfal.

EL MUNDO CATOLICO ESTA CON NOSOTROS

(La Iglesia del Paraguay, nuestra Hermana, contesta a la Jerarquía Española).

Otra muestra de simpatía hacia la España Nacional, y de veneración para la Iglesia española que soporta el martirio más largo y cruel de todas las persecuciones, es esta carta de los Obispos del Paraguay, y que, como llegada de país hispano, tiene para nosotros la doble emoción fraternal de comunidad de raza y pensamiento.

merosos templos—muchos de ellos obra de arte—han sido incendiados, robadas sus riquísimas alhajas y profanados sus vasos sagrados. Y, lo que es peor, miles de personas son asesinadas, entre las que se cuentan centenares, entre Obispos, sacerdotes seculares y regulares, así como no pocas religiosas de diferentes Ordenes. Pero, lo que más subleva nuestro espíritu es la profanación de cadáveres y el vejamen horroroso inferido a las vírgenes indefensas, sin excepción a inocentes criaturas.

bles no registrados ni en la historia de la Roma pagana. El corazón de este país, tal vez la hija más pequeña pero no por eso menos amante de la Madre Patria, deplora todo lo que está pasando y, en ocasión del Primer Congreso Eucarístico Nacional que están celebrando sus hijos, han pedido a Jesús Sacramentado termine cuanto antes tanto horror con el triunfo de la Fe cristiana. El Señor bendiga la obra del General Franco. Con sentimientos de respeto se estima, saludo a Vuestra Eminencia Reverendísima, encomendándole a sus oraciones. Firmado: Juan Sinforiano Bogaín, Arzobispo de Asunción. Agustín Rodríguez, Obispo de Villarjea. Emilio Sosagana, Obispo de Concepción y Chaco.

Mensaje del Episcopado Paraguayo

Asunción, 18 de agosto de 1937. Eminentísimo y M. Rvdo. Monseñor Dr. don Isidro Gomá, Cardenal Arzobispo de Toledo (España). Eminentísimo y Reverendísimo Señor: El Episcopado de la Provincia del Paraguay tiene el honor de dirigirse a Vuestra Eminencia Reverendísima a nombre propio y al de los fieles católicos de esta Nación a objeto de exponer cuanto sigue: Desde el comienzo de la revolución que está desgranando a la Nación Española, hemos seguido—con el interés con que el hijo mira la suerte de su padre—los luctuosos hechos que se están desarrollando en esa tierra que ha producido tantos Santos y tiene la gloria que nadie puede disputarle, de haber dado al mundo un nuevo mundo. Estamos admirando la valentía de ese pueblo cuyos hijos están librando memorables batallas en persecución de nobilísimo fin de mantener los derechos bien definidos de la Iglesia Católica y el ejercicio libre del culto religioso que, en mala hora, los fermentados librepensadores quieren hacerlo desaparecer. Nos contrasta el saber que nu-

Todo esto y lo mucho más que el mundo horrorizado está contemplando, dice que el comunismo rojo está cometiendo en un país católico por tradición y convicción—actos incalificables

Me doy por satisfecha y acepto la invitación para visitar la Batería tan pronto regrese yo al frente de Madrid. En efecto, al llegar a Leganés, mi primer cuidado es visitar a estos muchachos gloria de la artillería española y gloria de Tenerife, bravos muchachos que aislados en lo más apartado de un lugar como anacoretas viven día a día todo el sentir maravilloso de esta epopeya y se elevan en todas las virtudes morales, cívicas y religiosas, grupo escogido de Tenerife, de "laguneros" que bajo el mando de Pepe Ibáñez y de Antonio Izquierdo, han formado una hermandad victoriosa y son una sola alma y un solo corazón. Tal es la unión y el cariño que reina entre aquellos hombres.

Ahorro

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA Caja General de Ahorros y Montepiedad

- SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9
LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1
OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEBO, 6
GUIMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



Un día en el "Hogar del Soldado" de Las Palmas

El día 23 del actual llegaron del frente en el vapor "Cister" a Las Palmas, varios camaradas de F. E. T. y de las J. O. N. S. y soldados de las distintas Armas victoriosas que luchan y vencen por Dios y por España. ¡Héroes todos! En el muelle del Puerto de La Luz esperaban a estos caballeros, con dos vehículos adecuados al honor de los viajeros. Los camaradas Francisco Quintero y Federico Ravelo, quienes apenas arribado el barco pasaron a bordo prodigando saludos, abrazos, felicitaciones y, brazo en alto, al estilo de la Falange, comenzaron a descender pasando directamente, pie a tierra, hasta acomodarse en los vehículos provistos y tomando seguidamente el volante dirección al espléndido centro "Hogar del Soldado", donde fueron recibidos y agasajados por las camaradas de servicio Pino González Cabrera—administradora del "Hogar"—, María de la Huerta de Acosta, Josefina Santana, Ida Ebranos, Graciela Hidalgo, Meri Quintana, Paquita Rodríguez, Rafaela Avila, Consuelo Cáceres, Elvira Gens Carraño, y Meri Vez de Ley, todas y cada una de las cuales se desvivieron por mejor hacer grata la corta estancia de fraternal camaradería falangista. Aunque en Falange todos los actos son puro cumplimiento del deber y abnegación de servicio, esto excede tanto a lo que pudiera ser "cumplir" que los agasajados camaradas y soldados se acercan a nuestra redacción para testimoniar públicamente el más profundo agradecimiento, y prometiendo seguir luchando en vanguardia por quien tanto labora en la retaguardia. Una vez en tan hospitalario centro, fueron invitados a asar se con toda clase de facilidades y prestación; desde el afitado hasta el cambio total de prendas indumentarias. Seguidamente un suculento desayuno, un paseo de revisión ocular en derredor del "Hogar" admirando su perfecta instalación y, entre tanto, se comienza a servir un almuerzo tan opiparó que fué merecidamente calificado por los gastronómicos asistentes de "formidable banquete". A los postres, con vino, café, labacos, etc., se presentó afectuoso a saludar a los camaradas.

AGRADECIDOS

El jefe Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S. de Las Palmas, quien pronunció unas elocuentes palabras llenas de emotividad y estilo nacionalista, ensalzando los méritos y virtudes del combatiente y haciendo constar que en nada debían considerarse extraños dentro del "Hogar del Soldado", porque es por derecho propio, como indica su nombre, la casa mansión del soldado y singularmente es un lugar al merecido servicio de todo combatiente. Terminando con los vivos al estilo de la Falange y mereciendo un ferviente aplauso. A estas palabras contestó el camarada regrediente del frente de Madrid, en la primera Bandera expedicionaria, Angel Ben como León, dando las más expresivas gracias en nombre de los demás camaradas y soldados combatientes y tributando merecidos elogios al "Hogar del Soldado", modelo en su clase, de cuantos han visitado de este género y servicio. Y prometiendo tener siempre presentes a las camaradas, cuyos nombres anotaba, que tanto amor, cariño y afabilidad prodigaban al combatiente, haciéndose dignísimas de ser tituladas "santas mujeres es pañolas y dignas descendientes de las Agustina, Teresa e Isabel...". Termina dando vivas a Franco, a España, a José Antonio y un plácido ¡Arriba España!, que fueron entusiastamente co-

Un día en el "Hogar del Soldado" de Las Palmas

reidos por todos los circunstantes. Por la tarde, excursión al campo, admirando las innumerables bellezas de la isla hermana, y por la noche banquete-cena, y brazo en alto fueron acompañados al muelle y, hasta luego camaradas. ¡Arriba España! Gustosos procuramos complacer a estos combatientes, publicando la presente información, y aprovechamos la ocasión para felicitarles, darles la bienvenida y significar que en las columnas de GACETA DE TENERIFE, el combatiente no ruega, manda, y todo cuanto inmediata o mediata mente tenga relación positiva con el mejor cumplir la voluntad del Caudillo en el servicio de España, y pro el movimiento nacionalista, tiene el lugar preferente y predilecto que por su categoría esencial le corresponde. Además, los citados combatientes que así lo deseen pueden pasarse por nuestra Administración a recoger gratis los números que deseen de la presente edición.

Dr. R Morales Ruiz

MEDICO OCULISTA CASTILLO, 34 Terminada la temporada veraniega ha reanudado nuevamente su consulta por la tarde, rigiendo el horario de invierno de 10 a 12 y de 4 a 6.

AVISO a los embarcadores de Tomates

S. O. I. V. R. E.-Comisión de Exportación

Semana del 29 de noviembre al 5 de diciembre de 1937

Table with columns: CUPOS, Londres y puertos asimilados (55.000 cestos), Liverpool (47.500 cestos). Includes notes on restocking and export regulations.

PRECIOS.—Mínimo de 2.50 RM. para cestos de 12 kilos netos destinados a Alemania. Autorizadas solamente las ventas en firme, siendo necesario presentar en el SOIVRE y en la Junta Reguladora los telegramas originales y documentos que acrediten el cumplimiento de lo ordenado. Continúan vigentes las medidas anunciadas anteriormente. Se insiste nuevamente en la necesidad de no empaquetar frutos demasiado maduros, que no pueden ser admitidos a embarque, para evitar el perjuicio que causan en los mercados, conservados hasta ahora firmes gracias a las limitaciones de calidad y cantidad, que es necesario mantener en tanto la producción siga sobrepasando a lo que absorben aquéllos normalmente. Santa Cruz de Tenerife, 26 de noviembre de 1937.—II Año Triunfal.—El ingeniero-presidente, SERAFIN SABUCEDO DEL ARENAL.

Advertisement for Banco Hispano Americano, including capital authorized (200,000,000 Pesetas) and reserves (70,500,000 Pesetas).

Advertisement for Manuel Hernández Martínez, specialist in diseases of the digestive apparatus, located at Santo Domingo number 13.

GACETA DE TENERIFE



LA BELLEZA

¡La belleza! Armonía que el alma busca afanosamente; sueño de gozo con que el espíritu se asoma a la Eternidad; perfume que como nube de incienso sube del fondo de la materia, y como albor vapor, envuelve el corazón del hombre; beso de amor que en amor modela lo que besa; ideal que antes de emprender el vuelo, anida en el terciopelo de las flores, en lo profundo de las miradas, en las amapolas de los labios de la mujer, y en los cuerpos de las vírgenes; cielo sereno que contempla la bondad que pasa; polvo de oro que dejaron los ángeles caer de sus alas al pasar al ras de la tierra.

La belleza abre las puertas del día; enciende las estrellas del cielo; la besan las nubes que, vestidas de oro y de púrpura, la dan magestuosa escolta hasta llegar al carro de la aurora o a la pura despedida del sol.

La belleza hace brotar todo un campo de flores, inspira las obras de arte, derrama luz sobre los rayos de armonía, y hace que la poesía cante cantos venturosos. Lleva el ensueño a los poetas, hace temblar de felicidad a las almas, y, cuando duerme, reza el hombre, calla el viento, cesa el murmullo de la selva, y allá en la gloria se arrodillan los ángeles...

VERITAS.

Estado del Tiempo

Presión media: 762.1
Temperatura media: 27.2
Temperatura máxima: 27.2
Temperatura mínima: 21.1
Humedad media: 52
Dirección del viento: N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Noticias por Radio

Holanda y el Imperio italiano

La Haya, 27.—El Gobierno holandés se ve también ante las mismas dificultades en que se halla el Gobierno francés respecto al nombramiento de nuevo representante diplomático en Roma.

Interpelado ayer en la Cámara el ministro del Exterior, ha contestado que no estaba acreditado el ministro holandés en Roma por insistir el Gobierno italiano, del mismo modo que lo hace con respecto a Francia, en que las credenciales sean dirigidas al rey de Italia y Emperador de Etiopía.

Como ello equivale a un reconocimiento oficial del Imperio italiano, los ministros se esfuerzan en encontrar una salida.

EN INGLATERRA DECRECE EL NUMERO DE FUMADORES EN PIPA

Londres, 27.—Inglaterra, el clásico país de los fumadores en pipa, se encuentra en vísperas de abandonar la típica costumbre.

Según las estadísticas—que en Inglaterra no mienten—se ha quintuplicado en los últimos 30 años el consumo de cigarrillos.

Las tres cuartas partes de todo el tabaco que se consume en el Imperio británico se elabora actualmente en las fábricas de cigarrillos.

El informe, emitido por la Comisión Económica, observa que no se trata de una retraction o modificación de costumbres, sino que el hecho se debe a que las nuevas generaciones de fumadores prefieren el cigarrillo.

El fumador de pipa lo sigue siendo hasta la muerte.

EL REY BORIS PERMANECE UN DIA EN YUGOSLAVIA

Belgrado, 27.—El Rey Boris, de regreso de su viaje a Sofía, ha llegado a esta capital, donde

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano

SECCION DE TENERIFE

Estando este Consejo interesado en la compra de 500 toneladas de paja larga para empaque, para entrega inmediata, se pone en conocimiento de los señores interesados, con el fin de que no sean pasadas ofertas en el plazo de diez días.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de noviembre de 1937.—LA DIRECCION.

Puerto de la Cruz

JARDINES Y PASEOS PUBLICOS

Ya que el digno alcalde de este puerto, don Antonio Castro Díaz y los señores que componen la Comisión Gestora han desplegado una gran actividad en el desempeño de sus cargos, como lo demuestran las obras y reformas que se han llevado a cabo en unos cuantos meses, deben de tener en cuenta lo deseado que se encuentran los pocos jardines y paseos públicos que tenemos, y como entendemos que este descuido es debido a falta de dirección, el Ayuntamiento debe nombrar una persona inteligente en estas cosas para que se encargue de embellecer estos descuidados jardines.

Y ya que de jardines hablamos, también debe tener en cuenta nuestro Ayuntamiento lo abandonada que está la plaza del General Franco, y como quiera que en breve plazo, según hemos leído, piensan dar comienzo a los trabajos de adoquinado de las calles que la rodean, deben de ir estudiando las reformas que necesariamente hay que hacer en este céntrico lugar de la población, a fin de que desaparezca el aspecto desolador que hoy nos ofrece la amplia plaza del General Franco.

HONRA FUNEBRE

Por encargo de la Juventud Católica de este Puerto se celebrará mañana, lunes, en la iglesia de San Francisco, un funeral en memoria de sus socios

hará una visita de un día de duración a la familia real.

El príncipe regente, Pablo, recibió al Rey de Bulgaria en la estación.

LA AMISTAD GERMANO-HUNGARA

Berlín, 27.—"La Correspondencia Diplomática", allegada al ministerio del Exterior, considerando los resultados de la visita de los ministros húngaros, se refiere a los efectos que tendrá para la amistad de Alemania y Hungría.

La amistad germano-húngara, dice, se basa en intereses comunes, siendo por tanto natural que continúe la fluctuación del desarrollo político por el intercambio de opiniones.

Los fines comunes de Alemania y Hungría tienden a un natural equilibrio.

GOERING FUE BRILLANTEMENTE RECIBIDO EN HAMBURGO

Hamburgo, 27.—El presidente del Consejo general, Goering, ha llegado a Hamburgo poco antes de las once de la mañana.

La ciudad se ha convertido en un mar de banderas que ondean en las casas particulares, en las oficinas y en las calles, así como en los buques surtos en el puerto y en los astilleros.

Ante la estación principal formó una compañía de aviación, con bandera, y fuerzas de la policía, así como las secciones del partido nacional socialista.

Inmediatamente después de descender del tren, Goering se trasladó a la exposición, donde ha inspeccionado los modelos de las nuevas construcciones que se elevarán en la costa del Elba y además las reformas de los edificios de la ciudad.

PELICULA DE UNA TRAGICA EXPEDICION AL EVEREST

Munich, 27.—En enero se estrenará en ésta la película de la expedición Nanga Parbat al Himalaya.

Dicha película ha sido hallada en la tumba de hielo de Nanga Parbat, rescatándose después de la muerte de los participantes en la expedición por los camaradas que intentaron auxiliarlos.

Fue filmada por el Cameraman de la expedición.

Se trata de la historia de la

fundadores, don Eduardo Chávez Reyes y don Manuel Abrú González, que dieron su vida luchando por la causa de Dios y de la Patria.

ENFERMOS

En la clínica del doctor Estrada han sido operados por el ilustre doctor Goyanes, don Melchor Martí y los jóvenes don Manuel de la Nuez y don Martín Pérez González.

También fué operado en esta Clínica, que ya ha regresado completamente restablecido, el joven don Luis Gómez Baza.

Hemos tenido el gusto de saludar en la calle, ya mejorado de su enfermedad, al director de la Banda Municipal, don Juan Reyes Bartlett.

NECROLOGIA

A la avanzada edad de 88 años ha fallecido en este Puerto la señora doña Francisca García y Hernández, a cuyo sepelio verificado en la tarde del lunes asistió una numerosa concurrencia. Enviamos a sus familiares, y en particular a su hijo don Francisco, nuestro sentido pésame.

PESAME

Se lo enviamos a don Salvador García por el fallecimiento de su señora esposa acaecido en el Realjo Alto el día 24 del corriente mes, pésame que hacemos extensivo a toda su distinguida familia.

EL CORRESPONSAL

expedición al Everest que partió de Alemania, hasta el 14 de junio, cuando en el campamento encontraron la muerte cuatro de los expedicionarios.

DECLARACIONES OFICIOSAS

Tokio, 27.—Ayer, viernes, por la mañana, el secretario del ministerio de Relaciones Exteriores ha hecho importantes manifestaciones sobre política exterior.

Refiriéndose a las informaciones que han aparecido en cierto sector de la prensa extranjera, en el sentido de que en breve se realizará el reconocimiento oficial del Manchukuo por parte de Alemania e Italia, declaró que nada se sabía en los círculos oficiales de Tokio acerca de tal intención. Sin embargo, dijo que podía declarar que el Japón anunciaría en breve el reconocimiento del Gobierno del general Franco.

Preguntado acerca de si el Japón tenía la intención de declarar la guerra a China, contestó que el Japón no declararía la guerra bajo ningún concepto, si la situación general continuaba como hasta ahora.

Añadió que no podía predecir nada definitivo si surgían modificaciones de carácter imprevisto.

DIMISION ACEPTADA

Tokio, 27.—Los círculos políticos de Tokio conceden gran importancia al hecho de que el Japón haya aceptado la dimisión del cónsul honorario del Japón en Barcelona, señor Delgado, lo que hace prever el inminente reconocimiento por el Japón del Gobierno del general Franco.

Por DOS pesetas

Sellos de caucho

¡VIVA ESPAÑA!

II AÑO TRIUNFAL

P. Constitución, 10

Tipografía Católica.

SITUACION MILITAR

Salamanca, 27.—Cuando las armas descansan otros organismos del Estado actúan en nuestra España y no hará falta resaltar las victorias políticas conseguidas a partir de la liberación de Asturias. Todo el interés político internacional está sobre nosotros, y a Inglaterra sucede la Europa Central y nuestro reconocimiento oficial por el Japón es inmediato. En la zona roja, en cambio, los dirigentes marxistas corren de lado a otro y llegan siempre tarde. Hace veinte días que el gobierno Negrín ha sentado sus lazos plantas en Barcelona y el balance de la situación no puede ser más deprimente a partir de aquella fecha. En todas partes lo reciben con ganas no disimuladas de quitárselo de encima y en la capital catalana el gobierno central—de alguna manera hay que calificarlo—cuenta exclusivamente con la simpatía que le presta las bayonetas de las brigadas internacionales, y según noticias ciertas, el recibimiento hecho al gobierno de Valencia ha sido marcial.

Esta actitud se encuentra muy justificada, ya que la presencia

de tanto elemento oficial significa una cerrada vigilancia sobre toda Cataluña y la mediación del gobierno de la Generalidad. Por tanto, Negrín y Prieto en Barcelona significan una batalla perdida por los catalanes en sus ansias de gobernarse ellos mismos. Los cientos de edificios requisados para ministerios y viviendas de funcionarios han creado un ambiente de franca hostilidad. Milicianos armados hasta los dientes hacen las guardias en las calles. La actividad de la policía gubernamental en todas partes descubre complots extremistas. El funcionamiento de nuevas checas, también llenan de electricidad la atmósfera barcelonesa y hacen imposible la vida. A esto debe añadirse, por su significación trascendental, el pugilato que sostiene entre sí Largo Caballero e Indalecio Prieto. Un periódico que sale en defensa del "León español", protesta de la campaña que se hace contra el antiguo presidente ugetista y llega a pedir que sus difamadores sean llevados frente al piquete de las ejecuciones. Y en "Las Noticias", de Barcelona, del 23

del actual, aparece un artículo violentísimo contra Largo Caballero y los suyos, titulado "Aquí fracasarán también", y en el que se les llama funestos; Pero todavía hay algo más. Indalecio Prieto acaba de dar un paso en falso que le coloca en postura difícilísima, en crisis inevitable. Todos debemos de recordar que Prieto achacó la pérdida de todo el Norte a la nefasta intromisión de la política en el ejército rojo popular. Con arreglo a esta declaración obligó a Alvarez del Vayo a que dimitiese su cargo de Comisario de Guerra y a que cesasen también los responsables políticos en las milicias. Pero desde Moscú ha venido la desautorización y luego, allí se dice, que el ejército rojo tiene que ser político. Las discrepancias entre los soviets y las medidas tomadas por Prieto son manifiestas y ya se puede presagiar su inminente caída. La España roja está en completa descomposición y puede dudar. Hasta nuestras líneas llega ya un olor insostenible.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

Crónica por Spectator

Ante el encuentro España-Portugal

Salamanca, 27.—Por increíble que os parezca, y mucho más a los ojos que nos oyen del otro lado de las trincheras, estamos de nuevo en nuestra España Nacional en vísperas de un nuevo acontecimiento deportivo. Las selecciones España y Portugal se aprestan a encontrarse en el amistoso y trascendente encuentro sancionado por las impaciencias y nerviosidades del caso.

Allá, en la España roja, esto

parece increíble, o más bien imposible. Pero aquí, en nuestras ciudades con absoluta normalidad, los sucesos se esperan con emoción. Mi misión inmediata es repetir las aclamaciones apoteósicas con que han sido recibidos nuestros huéspedes.

Quien recuerda otro acontecimiento análogo en plena paz asegura que vibrará de entusiasmo como Vigo en este sábado radiante de sol, y atestada de gen-

tes que acuden de todas partes. Millares de portugueses cruzaron la frontera y para mañana está anunciada la llegada de varios trenes especiales y centenares de aficionados lusitanos, con lo cual no quedarán localidades en Balaidos, a juzgar por la venta, casi total, en el día de hoy.

Posiblemente algunos de los que me escuchan en la zona roja me dirán: ¿Pero están en la otra España para partidos de fútbol, por muy internacionales que sean? Y la respuesta es este entusiasmo, esta alegría y esta normalidad, debido todo, enteramente, a los soldados que luchan y de los que no se puede decir que no ganarán la guerra, sino más bien que ya la han ganado. Hemos vencido a los rojos siempre. Lo mismo que reconstruimos los puentes que ellos destruyeron, ahora vamos a reconstruir nuestra vida deportiva. La reconstruimos con nuestros mejores elementos con aquellos maravillosos muchachos que en los campos de fútbol son figuras extraordinarias, bien conocidas internacionalmente, y que en los campos de la guerra están cumpliendo con su deber con idéntico valor que el último de los soldados. Porque no se suponga que el ser futbolista internacional no deja de cumplir con su deber nacional, sino que, por el contrario, estos muchachos que vienen a jugar el partido contra Portugal, autorizados por los jefes con un permiso especial, que les permite alejarse de las trincheras por unos días. Escuchen los nombres conocidos para que no haya duda de ningún género: Guillermo Izaguirre, que jugará de portero, es un teniente de la 12 bandera del Tercio, con la que se batió heroicamente en multitud de acciones, durante una de las cuales resultó herido Jacinto Quincoces, es el defensa de primera línea que estuvo en la batalla de Brunete cumpliendo con su deber. Ciriaco, es el compañero de línea que escapó de los rojos en Mundaca y desde entonces está al servicio de la Patria. Gallart será un delantero de origen catalán, que desde el primer instante peleó en la defensa de Oviedo y se comportó a maravilla. Vergara es un soldado que fué herido en la ocupación de Urquiola y completamente restablecido está en su puesto como soldado y futbolista. Bienzobas, que ha alcanzado

El homenaje del Radio Club a las provincias de Aragón

Con motivo de la emisión de homenaje a las provincias de Aragón, Huesca y Teruel, efectuada el pasado jueves en el estudio del Radio Club Tenerife, y retransmitida por las estaciones de 40 metros de esta Comandancia General, Santa Cruz de la Palma y la estación de ondas cortas del Radio Club, el periódico "El Noticiero", de Zaragoza, publicó al siguiente día de la emisión, o sea el viernes pasado, el siguiente artículo:

"El pueblo tinerfeño, por mediación del Radio Club Tenerife, y retransmitido por las estaciones E. A. 8 A. S., E. A. 8 A. K. y E. A. 8 A. B., rindió ayer un delicado y bellísimo homenaje al heroísmo de las capitales aragonesas Huesca y Teruel, por la lealtad, el patriotismo y la heroica abnegación con que están luchando, sin dejar avanzar su lucha a las hordas marxistas.

Consistió el homenaje en una

emisión radiada por su emisora E. A. J. 43, a las nueve de la noche de ayer. Fué una filigrana de poesías, de arte, de acendrado y fraternal afecto, de sincera admiración y ardoroso patriotismo, todo ello con el alegre condimento de unas jotas discretas, distribuidas en sus diversos estilos regionales, con entremeses que amenizaban, al par que daban carácter y motivos de tipo, la memorable sección.

Comenzó con música, inspirada en motivos regionales. Siguió una vibrante alocución que podemos calificar de un panegírico de las tres provincias aragonesas y de sus jotas incomparables. Plena de colorido y de motividad brota una poética descripción del paisaje de Aragón, desde sus ingentes picos nevados en los Pirineos a las resacas llanuras de Monegro y los poéticos viñeros y olivares.

Traza las espléndidas comuni-

nicaciones, se detiene en los lugares pintorescos y termina resumiendo el tipo de la raza y de un pueblo que ha sabido formar con sus pechos de titanes el muro donde se estrellaron las hordas soviéticas. Y todo ello con sencillez inigualable, mientras entonan las coplas de sus jotas bravas.

Huesca, Teruel, con ganancia y estilo, en prosa o verso, se ofrecen al radioescucha en pinceladas maestras, con sus montamentos y sus reliquias históricas, sus obras de arte, sus tradiciones y costumbres. También se señalan los más destacados hechos históricos y se recuerda las posiciones y lugares regados por los jefes con un permiso especial, que les permite alejarse de las trincheras por unos días. Escuchen los nombres conocidos para que no haya duda de ningún género: Guillermo Izaguirre, que jugará de portero, es un teniente de la 12 bandera del Tercio, con la que se batió heroicamente en multitud de acciones, durante una de las cuales resultó herido Jacinto Quincoces, es el defensa de primera línea que estuvo en la batalla de Brunete cumpliendo con su deber. Ciriaco, es el compañero de línea que escapó de los rojos en Mundaca y desde entonces está al servicio de la Patria. Gallart será un delantero de origen catalán, que desde el primer instante peleó en la defensa de Oviedo y se comportó a maravilla. Vergara es un soldado que fué herido en la ocupación de Urquiola y completamente restablecido está en su puesto como soldado y futbolista. Bienzobas, que ha alcanzado

Novena de la Inmaculada

El martes, 30, comienza en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, de esta capital, la Novena de su excelsa Patrona.

Todas las mañanas, a las ocho, Misa cantada.
Todas las tardes, a las seis, función solemne con sermón.
El día 8 Misa Mayor, a las diez de la mañana, y por la tarde, a las cuatro, PROCESSION.

A. M. D. G.



Alvaro Rodríguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Cabildo Insular

TRIBUNAL DE EXAMENES PARA ASPIRANTES A AUXILIARES PROVISIONALES

Relación de los concursantes declarados aptos como consecuencia del tercer ejercicio eliminatorio, por el orden de méritos determinado por la apreciación conjunta de todas las pruebas practicadas.

- 1.—Doña Carmen Pérez Alonso.
- 2.—Doña Pilar Benítez Filpés.
- 3.—Doña Emilia García González.
- 4.—Doña Bienvenida Sánchez Gómez.
- 5.—Don Bernardo Acuña Dorotea.
- 6.—Doña Angelina Martín Pérez.
- 7.—Don Gregorio López Tejera.

Los aspirantes comprendidos en la relación que antecede se servirán concurrir el próximo lunes, 29 de los corrientes, a las quince horas al salón de actos del Excmo. Cabildo, a fin de practicar el cuarto ejercicio del examen de aptitud, con carácter eliminatorio, advirtiéndose que si no se presentaran al ser llamados se considerarán descalificados en su derecho.

Santa Cruz de Tenerife, a 27 de noviembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.

El secretario J. Molowny.—El presidente, López Méndez.

Se alquilan

OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITARIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLA LA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—PARA RAZON, EL CONSERJE.